

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Румен Павлов Николов, дм
Медицински факултет, Катедра по фармакология и токсикология,
Медицински университет – София

член на научно жури за АД “професор” (публикуван в ДВ, бр. 17/26.05.2021 г.), утвърдено със заповед на ректора Р-109-203/26.04.2021 г. област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, специалност „Фармакология и фармакотерапия (лекарствена политика)“ – един, 0,25 щатна длъжност за нуждите на Катедра „Фармакология, токсикология и фармакотерапия“, Факултет „Фармация“;

допълнителни условия по конкурса: да не се прилага изискването на чл. 137, ал. 1, т. 6 от ПРАС на Медицинския университет – Варна, и сумата от точките за показателите от т. 13 до т. 22 за област 7. Здравеопазване и спорт да е сто, без да се прилага изискването повече от 80 т. да е от показател 14.

В конкурса участва един кандидат – доц. д-р Албена Златарева, дм.

I. Биографични данни и карьерен профил на кандидата

Доц. д-р Албена Тодорова Златарева, дм е родена в Пловдив и завършва Математическа гимназия – Пловдив през 1986 г., със специалност „Програмиране, лазерна техника, квантова механика и ядрена физика“.

През 1992 г. завършва медицина във ВМА Н. П. Павлов – Пловдив. През 1998 г. придобива специалност „Анестезиология и реанимация“. През 2014 г. успешно защитава докторска дисертация по специалност: “Фармакология (вкл. фармакокинетика и химиотерапия)” в Медицински университет – София, на тема: „Финансиране на фармакотерапията на редки заболявания“.

От май 2016 г. кандидатът има придобита научна степен “доцент” по специалност: “Клинична фармакология и терапия” от МУ – Варна.

Доц. Албена Златарева има значителна научно-приложна дейност в областта на националната лекарствена политика и лекарствената регулация, като последователно е: депутатски сътрудник към ЗК на НС в периода 2005-2009 г. с изграден практически опит за създаване и прилагане на нормативната база в лекарствения сектор у нас; заместник директор по лекарствена политика и контрол в НЗОК през периода 2009-2010 г.; член на Комисия по позитивния лекарствен списък през същия период; член на Акредитационен съвет към МЗ -2009-2010 г.; методичен ръководител, член и отговорен по изпълнението на работни групи по промяна на нормативната база в лекарствения сектор в периода 2009-2010 г.; съветник към Програма превенция и контрол на СПИН през 2012 г. в областта на лекарствената политика и приложение на добри практики за подобряване достъпа до диагностициране и лечение в засегнатите общности.

Кандидатът има над 17-годишен трудов стаж във фармацевтични компании в областта на лекарствената политика, лекарствената регулация и пазарния достъп.

Доцент д-р Албена Златарева притежава и над 10-годишен преподавателски опит в медицински университети в областта на анестезиологията и реанимацията, фармакотерапията, както и на лекарствената политика и фармакоикономиката. От 1.04.1993 до 30.11.1995 е асистент, КАРИД, МУ – Пловдив. През периода 2014-2016 е хоноруван преподавател по Лекарствена политика, ФОЗ, МУ – Варна и Магистърската програма по обществено здравеопазване и здравен мениджмънт, задочна форма, с преподаване на руски език по избираемата дисциплина „Сравнителен анализ на здравните системи“ и др. От 2016 г. кандидатът работи като доцент към МУ – Варна, като е научен ръководител на 3-ма дипломанти и рецензент на 2-ма дипломанти; научен ръководител на 3-ма успешно защитили докторанти.

Кандидатът е участвал като рецензент в научни международни списания: *Balkan Medical Journal* – 2015 г.; сп. *International Journal of Educational Policy Research and Review*, 2021 г. и *Value in Health*, 2021.

Доцент Златарева е член на научно жури за АД “доцент” (публикуван в ДВ, бр. 105/11.12.2020 г.), утвърдено със заповед на ректора РД-29/05.02.2021 г. в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1 Медицина, научна специалност „Фармакология“ за нуждите на обучението в специалност „Помощник-фармацевт“, катедра „Фармация“, МК- Бургас на д-р Любина Рачева Тодорова, дм.

Доцент Златарева е ръководител на редица международни проекти: Проект Западни Балкани - Коалиция за здраве, касаещ поставяне на здравеопазването като приоритет за политическото ръководство на страните от региона чрез споделяне на добри практики между страните от Западните Балкани-кандидат членки за ЕС и България с цел здравни реформи с прогрес (Assignment For Regional Lead), PEPP (Patient Engagement and Patient power) и “School for patients” - проект, целящ подобряване на локалните здравни екосистеми и повишаване ролята на пациентските организации като равнопоставен партньор на институциите с фокус България и страните от Западните Балкани; Economist Intelligent Unit-Breathing in new Era: a comparative analysis of lung cancer policies across Europe. Bulgaria country Lung cancer profile; ръководител за България на проект: MSD for Mothers, покриващ България, Румъния и Сърбия, касаещ грижа за майчиното здраве сред уязвимите групи, вкл. ромското население, както и автор и ръководител на проект: MSD for Mothers, включващ 5 държави от регион Западни Балкани в партньорство с IPPF, който цели предотвратяване на майчината смъртност от страните от Западните Балкани сред уязвимите групи като тийнейджъри и ромското население по време на кризисни ситуации, включително COVID-19.

Кандидатът е и ръководител на проекти с национален характер като: Осведоменост на населението относно националната ваксинационна политика спрямо европейската. Споделяне на добри практики. Изработване на нова РМШ стратегия; Проект за имплементиране на национален раков план и др., както и е член на проектите: "Поemi си дъх" посветен на рака на белия дроб, 2019, 2020; Ковид-19 Алианс, организиран от НПО и др.

Кандидатът е член на организации с голямо обществено въздействие, като КРИБ, ARPharM, American Chamber in Commerce in Bulgaria, където активно участва в комитетите по здравеопазване, изготвя документи, и предложения за осъществяване на европейската лекарствена политика в България.

II. Общо описание на представените материали по конкурса

Доц. Албена Златарева е приложила пълен комплект документи, в съответствие с Правилника на Медицински университет – Варна: заявление до Ректора на Медицински университет – Варна, за допускане до участие в конкурса с описание на документите; творческа автобиография в европейски формат; дипломи за завършено висше образование (дипломи за завършено образование по медицина, за придобита специалност по анестезиология от МУ – Пловдив, диплом за придобита научна и образователна степен „доктор“ от 2014 г. от МУ – София, диплом за придобита ОНС „доцент“ от Медицински университет – Варна), удостоверение за стаж по съответната специалност и справка за заеманите академични длъжности до момента, справки за участие в проекти и сертификати за лидерски умения; изкуството на преговорите; бизнес практики; борба с корупционни практики. Документите са представени на хартиен и електронен носител.

III. Оценка на научните трудове на кандидата за цялостното академично развитие

Доц. д-р Албена Златарева има значителна публикационна активност.

Автор е на 2 монографии, 1 книга (двуетична), на учебно пособие (електронно издание), 54 статии, както и на резюмета, и постери за научни прояви в областта на лекарствената политика, здравния и фармацевтичен мениджмънт.

Кандидатът участва в конкурса с общо 58 научни труда, както следва:

- Монография на тема: Основи и тенденции на лекарствената политика в Европейския съюз, която е представена като основен хабилитационен труд – 216 стр.;
- Представени 5 публикации в индексирани издания, в световноизвестни бази данни с научна информация (Scopus и Web of Science) съгласно Академичната справка за минимални изисквания, 6 публикации в индексирани издания, в световноизвестни бази данни с научна информация (Scopus и Web of Science) след придобиване на ОНС

„доцент“ и 9 публикации в индексирани издания, в световноизвестни бази данни с научна информация (Scopus и Web of Science) до кандидатстване за ОНС „доцент“;

- Представени 35 публикации в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове, като 22 от тях са представени към кандидатурата за заемане на ОНС „професор“ и 13 до кандидатстване за ОНС „доцент“;

В 41 от представените статии доц. д-р Албена Златарева е първи или единствен автор. При самооценката си кандидатът е разделял полагаемите точки за всеки представен научен труд, пропорционално на броя на съавторите, като точките на кандидата по групи показатели, които признавам са, както следва: показател А – 50 т., показател В – 100 т. и показател Г – 550 т.

IV. Оценка на монографичния труд или равностойни публикации, представени за участие в конкурса

Кандидатът е представил монографичен труд, разглеждащ проблемните на лекарствената политика, на тема: Основи и тенденции на лекарствената политика в Европейския съюз. Монографията разглежда различните аспекти на лекарствената политика в Европейския съюз като се фокусира върху специфичните ѝ характеристики за българската здравна система. Целта на монографичния труд е да бъде подпомаган процеса на разработване на работеща европейска лекарствена политика и в България. Основно заключение е, че здравните разходи трябва да се разглеждат през призмата на инвестиции, като разработването на политики за финансиране на здравеопазването биха имали пряко въздействие върху икономиката, водейки до подобряване на икономическите показатели, свързани с подобряване на виталните индикатори на нацията.

Монографичният труд на кандидата е с важно приложно и научно значение.

Областите на научноизследователски интерес на доц. д-р Албена Златарева, дм, и приносите по тях могат да бъдат обобщени в следните направления:

Дигитално обучение в областта на лекарствената политика

Кандидатът има 3 публикации по темата – и трите в международни издания, две от които реферирани в международни бази данни. Публикациите са с определени научнопрактически приноси. Демонстрира се необходимостта от създаването и развитието на дигитални форми на продължаващо обучение за медицински специалисти в сферата на лекарствената политика.

Лекарствена политика и лекарствена регулация

Направлението е застъпено във всички публикации на кандидата. Разглеждат се националната лекарствена политика, задачите пред регулатори и фармацевтична индустрия, нормативната база в областта на лекарствения сектор, ползите за

обществото. Практическият принос на тези публикации се изразява в изясняване на провежданата лекарствена политика и в сравнението на добрите практики по света.

Свързаните с това направление статии включват: регионална лекарствена политика (2 статии в български издания), ваксинационна политика (3 статии), онкологична лекарствена политика (проекти и научни публикации), права в здравеопазването (2 публикации), пациентите като партньор в създаването на работеща лекарствена политика (проекти и научни публикации) и правото на здраве, вкл. на уязвимите групи, както и по време на кризисни ситуации(проекти и научни публикации).

Книгата „Лекарствена политика и иновации“ е с приносен характер за подпомагане на процеса на разработване на работеща европейска лекарствена политика в България.

Добри и иновативни медицински практики

Тази тема присъства в 8 публикации, като 6 от тях в списания с научно рецензиране и 2 в българско реферирано и индексирано в Scopus издание. Разглеждат се проблеми, свързани с нефармакологично повлияване на розацея, проблеми от областта на естетичната хирургия и обезболяването при подобен род процедури.

Нормативна база в лекарствения сектор

Анализ на нормативната база, вкл. в исторически аспект, както у нас, така и в европейски страни е направен в 5 научни публикации в списания с научно рецензиране и в 7 български научни издания. Направеният анализ в тези публикации включва фармакоикономически и финансови аспекти на лекарствената терапия, лекарствена употреба и клинични изпитвания на лекарства.

V. Цитиране на публикациите на кандидата в националната и чуждестранна литература

Кандидатът покрива нормативните изисквания за цитиране на научните трудове (110 т. съгласно Академичната справка). Представила е и допълнителен списък с цитирани публикации (120 т. съгласно Академичната справка).

VI. Оценка на учебно-преподавателската дейност

Кандидатът има необходимия преподавателски опит, който започва като асистент в Медицински университет – Пловдив от 1993 до 1996 г. по дисциплината „Анестезиология и реанимация“. През учебните 2014/2015 и 2017/2018 г. е хоноруван преподавател по магистърска програма по обществено здравеопазване и здравен мениджмънт в задочна форма, с преподаване на руски език по избираемата дисциплина „Сравнителен анализ на здравните системи“ към МУ – Варна.

От 2016 г. до настоящия момент кандидатът заема длъжността „Доцент“ в Медицински университет – Варна, където провежда лекционни курсове по лекарствена политика, семинарни и практически занятия за студенти, докторанти и специализанти в областта на лекарствената политика.

Доц. д-р Албена Златарева е научен ръководител на трима докторанти (д-р Милко Ковачев, д-р Спартак Милев, д-р Бранимир Бранков), които успешно са защитили дисертационните си трудове.

VII. Критични бележки и препоръки

Нямам критични забележки към кандидата. Препоръката ми е да продължи публикационната си активност.

VIII. Обща оценка за съответствието на кандидата спрямо задължителните условия и задължителните количествени критерии и наукометрични показатели съгл. Регламент за заемане на академични длъжности в Медицински университет - Варна

Област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, специалност „Фармакология и фармакотерапия (лекарствена политика)“ за нуждите на Катедра „Фармакология, токсикология и фармакотерапия“, Факултет „Фармация“ към МУ Варна

Таблица 1. Минимални изисквани точки по групи показатели за различните научни степени и академични длъжности

Група от показатели	Съдържание	Професор	Доц. д-р Албена Златарева, дм
А	Показател 1	50	50
Б	Показател 2	-	
В	Показатели 3 или 4	100	100
Г	Сума от показателите от 5 до 9	200	550 230 (в основния списък) + 320 (в допълнителния списък)
Д	Сума от показателите от 10 до 12	100	230
Е	Сума от показателите от 13 до края	100	341.43

IX. Заключение

Комплексната ми оценка за учебно-преподавателската, научната и експертната дейност на доц. д-р Албена Златарева е положителна. Кандидатът отговаря на задължителните и специфични условия и наукометричните критерии в ЗРАСРБ и Правилника на Медицински университет – Варна, за заемането на академичната длъжност “професор“.

Представените от кандидата материали по конкурса показват, че доц. д-р Албена Златарева отговаря на изискванията за заемане на академичната длъжност “Професор”, съгласно Закона за развитие на академичния състав на Република България, Правилника за неговото приложение и Правилника на МУ – Варна. Представените научни трудове и доказателства за научната дейност отговарят на количествените и качествените критерии и показват висок приносен характер.

Давам своята положителна оценка на доц. д-р Албена Златарева в конкурса и предлагам на уважаемите членове на Научното жури да присъдят на доц. д-р Албена Златарева, дм, академичната длъжност “Професор” в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, специалност „Фармакология и фармакотерапия (Лекарствена политика)“

19.05. 2021 г.

Изготвил становището: ...*Р.Николов*.....

/Доц. д-р Румен Павлов Николов, дм/